

不熬夜不翘课 不迟到不得瑟

——记华东政法大学电子竞技社

郟阳（华东政法大学）本版图片由受访者提供



“Pentakill”“四保一”“41分推”，你听说过这些电子竞技专用词吗？在很多人眼中，电子竞技就是网络游戏，简直堪比洪水猛兽。但是在华东电竞社Ecupl战队的成员看来，这是一个充满团队配合、趣味盎然的竞技项目。团队成立于2013年，在上海电子竞技高校联盟中异常活跃，如今社员总数接近300人，犹如一颗冉冉上升的新星，闪烁着年轻人的光彩。

考验团队合作

“玩电竞的战友有很多共同语言，容易交到知心朋友。”电竞社社长李婧，是一个干练而清秀的女孩。随着电竞在大学里的迅速普及，这个游戏不再只是男生的专利，许多女生也成了玩家。“社团副社长也是女生，她玩起游戏来经常能‘吊打’一些男生哦。”李婧调侃道。

“电子竞技和打篮球、踢足球一样，已被正式归为竞技体育项目，观赏性和竞技性都很强。”李婧认为，许多人担心游戏容易让人沉迷，但大学生只要有基本自控能力，课余抽出一些时间放松身心，无可厚非。“我们常提醒社员，要注意身体健康，不要熬夜，不要翘课，不要让游戏影响正常的学习生活。”

李婧有些无奈地说，大家对电竞有偏见，以为游戏过程中很费钱，“其实很多热门游戏只需要投资‘皮肤’‘边框’等装饰物，玩游戏本身不用花很多钱。”

“电子竞技能锻炼思维、反应、协调等能力和意志力，并且极为考验团队协作精神。”社员吴毅伟说。电竞社离不开团队合作，靠孤军奋战不可能取胜。“大一刚入社，有一次去参加松江七校联赛，要从早上10点坚持到晚上10点，虽然是轮流上场，但由于长时间高度集中注意力，对体力和团队协作能力的要求都很高。”李婧感慨说，“最后拿到冠军的那一刻，感觉所有辛苦和疲惫都值得了！”

玩出体育精神

“我们目前还只是一星社团，但



对未来充满信心，电竞在学校有很高的群众基础，很有潜力。”李婧笑着说。她介绍，电竞社的活动形式多样，在线上，同济、复旦、华师大、交大和华政等高校的学生在联赛中切磋技术；在线下，除了寝室比赛等日常活动，还有电竞社主办的一年一度的“华政新生杯”，给不少电竞爱好者实战机会，很受追捧。

去年1月，第一届“全国高校社团争霸赛”中，华政电竞社英雄联盟项目校队ELG一路过关斩将，在一百多所高校中杀出重围，获得全国第三，而此时校队成立还不到半年。在去年6月的“LGD校园行”中，电竞社也顺利赢下主播队伍，拿到与知名战队LGD对战表演赛的资格。在今年3月举办的全国高校联赛中，华政Ecupl战队以全胜战绩夺冠。

屡获佳绩并非偶然，电竞社的两支校队每周要训练3到5次，每次练习约2小时，内容包括团队配合、队员微操、中野联动等等。

“以前我认为电竞和游戏差不多，但经过一段时间训练之后，我慢慢理解了深层次含义。训练期间常有摩擦和吵闹，但只要目标相同，就能克服一切困难。”Ecupl战队的朱维峰说，“永不气馁、积极向上、健康乐观的求胜心态，正是电竞体育精神的表现。”

除了好胜心，游戏素养也很重要。比赛过程中，他们不迟到，讲礼貌。“如果对方掉线，我方就会离开不再继续；赢了也不会向对手冷嘲热

讽，不会像一些傲气凌人的游戏玩家那样，在败者身上‘跳舞’作乐。”

发展缓慢滞后

除了比赛和活动，电竞社还申报了与电子竞技有关的研究课题。“电竞属于新兴的体育产业，发展前景很好，值得好好研究。”李婧说，韩国支持大学生毕业后进入电竞行业工作，不仅稳定，工资也相当可观。相比之下，中国大学生进入电竞行业受到的阻力比较大，社会认可度远不如韩国。

电子竞技很早就进入了国外一些大学的课堂，国内也有少数高校开设了电竞课。“电子竞技是双刃剑。大学开设任何课程，都有一个认真论证的过程，从而保证课程不偏离初衷。”李婧说。

在电竞社的小伙伴们看来，中国电竞产业具有观赏价值高、竞技性强、观众多等优势。但是还面临众多问题，比如赛事比较匮乏，职业选手很难靠比赛和赞助养活自己，关于俱乐部和赛事的管理不规范，致使我国电子竞技的发展相对缓慢滞后。“我国电竞政策制度有待完善，电竞俱乐部要进一步正规化、职业化，形成相对稳固的产业链，电竞赛事也急需规范。”李婧说，“是电子竞技让我们体会到，什么是团队合作精神，什么是个人极限操作，什么是真正的集体荣耀，我们电竞爱好者迫切需要一个良好的赛事体验。”

绝不赌博 以麻会友

——记复旦大学麻将社

张钰颖（复旦大学）图 CFP

全国高校首个麻将类社团复旦大学麻将社，常被人冠以“奇葩社团”的名头，这个旨在普及推广竞技麻将的神奇联盟，究竟有哪些魔力？在旁人好奇而充满争议的言论中，复旦麻将社逐渐走出了一条属于自己的开拓之路。

竞技是核心规矩

接受采访时，社长吴双辰反复强调“竞技”二字，这也是社团通过严格审核的关键所在。麻将社主要采用日本麻将与国标麻将的竞技规则，每周日，南区学生娱乐中心桌游房内都会聚集不少竞技麻将爱好者。“周日是常规社内活动，我们会提供麻将和桌布，供爱好者交流技

巧与实战，并提供简单新手教学。”吴双辰说。

自2014年至今，每年四五月间，复旦麻将社联合上海财经大学麻将协会共同举办日本麻将上海高校团体联赛，已成功举办两届。

复旦麻将社的独特之处在于，“赌博式”麻将在这里明令禁止。像围棋、桥牌等竞技棋牌类活动一样，竞技麻将同样能体现较高的智力水平。

目前，国标麻将已在世界智力运动会上取得了观察员的席位，在2017年可能变成正式比赛项目。复旦麻将社一直致力于拓展受众，打通校内比赛、市联赛，甚至全国赛，为热爱竞技麻将的麻友提供尽可能多的体验。

期待更广泛认可

吴双辰坦言，希望在不久的将来克服地域上的限制，组织一些比赛，让不同地区的麻友互相切磋。“之前有浙江大学的一位学长办过一次线上比赛，感觉不错，我们社团也打算做一些尝试，不过我个人还是觉得，线下互动会更好一些。”

复旦麻将社的活跃社员比较多，平时里麻友们会通过微信群联络感情，氛围颇为友好。在竞技麻将领域内，复旦麻将社尽可能做到“海纳百川”，使得适应各种规则的爱好者都可以在这里找到牌友。当然，核心规矩不能破坏——只能组织“竞技麻将”。



身为一社之长，吴双辰现阶段最看重的，是社团能够得到更广泛的认可。“学校有很多打竞技麻将的同学还没加入我们社团，希望把这些活跃分子融入到我们这个和睦、积极向上的大家庭里，大家一起探讨，一起约牌局，一起去打比赛。”关于更高层次的展望，吴双辰希望在全市甚至全国范围内，能有更多对

竞技麻将感兴趣的大学生和复旦麻将社取得联系，帮助更多志同道合的麻友共同参与联赛。

对待竞技麻将，复旦麻将社认为，亦可如对待传统文化一样——“取其精华，弃其糟粕”。“因为竞技性其实才是麻将的精华，我们社团希望能够将其发扬光大。”吴双辰坚定地说。